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Place dans les programmes du cycle 3

Proposition pédagogique

Et si on jouait ?



I. PLACE DANS LES PROGRAMMES DU CYCLE 3
1) PROGRAMME DU CM1

D’après Magellan Histoire CM, 2016 et 

Odysseo CM1/CM2, Magnard, 2016.
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I. PLACE DANS LES PROGRAMMES DU CYCLE 3 

2) PROGRAMME DE 6ÈME

THÈME 3. L’EMPIRE ROMAIN DANS LE MONDE ANTIQUE

Problématique L’empire romain fut-il un empire uni et universel ?

Découpage

Séquence 1 Séquence 2 Séquence 3

• Conquêtes, paix romaine et romanisation • Des chrétiens dans l’empire

• Les relations de l’empire 

romain avec les autres mondes 

anciens : l’ancienne route de la 

soie et la Chine des Han

Objectifs

Connaissances

•Les spécificités de l’empire romain comme 

construction territoriale et politique ;

• Le rayonnement de la civilisation romaine 

•Les contextes de la naissance et de la 

diffusion du christianisme ;

• Les modalités des contacts 

entre des espaces éloignés du 

monde antique.

Repères 

chronologiques

• Ier-IIe siècles : l’empire romain au temps de 

la pax romana.

• Ier-IVe siècles : les débuts du 

christianisme.

• IIe s. av J.-C. - IIe s. ap J.-C : la 

Chine impériale des Han.

Compétences

« Se repérer dans le temps 

et dans l’espace »

- Le temps de l’Empire romain représente une période pluriséculaire, qui 

connaît des évolutions majeures.

- L’empire renvoie aussi à un territoire conquis et administré. Cela suppose 

la mobilisation de cartes et d’échelles variées d’autant plus que la Chine des 

Han entre dans le champ du thème.

« Comprendre un document »

- L’étude de documents illustrant l’importance de la figure impériale ou de 

l’image de Rome, mais aussi relatifs au développement du christianisme tient 

une place centrale dans ce thème.
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II. PROPOSITION PÉDAGOGIQUE

1) PLACE DANS LA SÉQUENCE

Thème 3 - L’empire romain dans le monde antique

- Conquêtes, paix romaine et 

romanisation.

- Des chrétiens dans 

l’empire. 

- Les relations de l’empire 

romain avec les autres 

mondes anciens : l’ancienne 

route de la soie et la Chine 

des Han. 

Lors de la première année du cycle 3 a été abordée la conquête de la Gaule par César.

L’enchaînement des conquêtes aboutit à la constitution d’un vaste empire marqué par la 

diversité des sociétés et des cultures qui le composent. Son unité est assurée par le 

pouvoir impérial, la romanisation et le mythe prestigieux de l’Urbs. 

Le christianisme issu du judaïsme se développe dans le monde grec et romain. Quels 

sont les fondements de ce nouveau monothéisme qui se réclame de Jésus ? Quelles sont 

ses relations avec l’empire romain jusqu’à la mise en place d’un christianisme impérial ? 

La route de la soie témoigne des contacts entre l’empire romain et d’autres mondes 

anciens. Un commerce régulier entre Rome et la Chine existe depuis le IIe siècle avant 

J.-C. C’est l’occasion de découvrir la civilisation de la Chine des Han. 



II. PROPOSITION PÉDAGOGIQUE

1) PLACE DANS LA SÉQUENCE

I. L’empire romain

1) La conquête d’un grand empire

2) La pax Romana

II. Un empire unifié

1) Unis derrière l’empereur

2) Rome, capitale et modèle

III. La romanisation des provinces

1) Vivre comme un Romain

2) Être citoyen romain



II. PROPOSITION PÉDAGOGIQUE

2) LA ROMANISATION DES PROVINCES :  VIVRE COMME UN ROMAIN

BONNE NOUVELLE !

Tu viens d’être nommé conservateur en chef du musée de Picardie qui ouvre après un an de travaux.

MAUVAISE NOUVELLE !

Sur place, tu t’aperçois que ton prédécesseur n’a pas bien rangé les collections et que tout a été éparpillé pendant les travaux !



MISSION N°1 : RETROUVE LES ŒUVRES DE L’ÉPOQUE ROMAINE



MISSION N°1      LA COLLECTION ROMAINE RETROUVÉE 



MISSION N°2 : PRÉPARE L’INAUGURATION

Tu décides de monter une exposition sur la romanisation de Samarobriva.

1- Redonne à chaque panneau le titre qu’il mérite !

2- Illustre ensuite les panneaux de l’exposition avec les bons objets.

Goscinny / Uderzo,  

Le combat des chefs, 

1966

UN MODE DE VIE A LA 

ROMAINE

UN « PONT SUR LA SOMME », 

SUR LA VIA AGRIPPA
UNE ARCHITECTURE DIGNE 

DE ROME



MISSION N°2       PRÉPARATION DE  L’INAUGURATION

2- Illustre ensuite les panneaux de l’exposition avec les bons objets.

UN « PONT SUR LA SOMME », SUR LA VIA AGRIPPA



MISSION N°2       PRÉPARATION DE  L’INAUGURATION

2- Illustre ensuite les panneaux de l’exposition avec les bons objets.

UNE ARCHITECTURE DIGNE DE ROME



MISSION N°2       PRÉPARATION DE  L’INAUGURATION

2- Illustre ensuite les panneaux de l’exposition avec les bons objets.

Goscinny / Uderzo,  

Le combat des chefs, 

1966

UN MODE DE VIE A LA ROMAINE



MISSION N°3 : RÉDIGE LE CATALOGUE DE L’EXPOSITION

3- Pour guider les visiteurs, les panneaux doivent être accompagnés d’un court texte présentant les thèmes de ton 

exposition ainsi que les objets que tu as choisis !

Rédige au moins deux phrases par panneau qui reprendront :

- le thème du panneau

- au moins une information tirée de l’objet étudié.



I. L’empire romain

1) La conquête d’un grand empire

2) Un empire prospère

II. Un empire unifié

1) Unis derrière l’empereur

2) Rome, capitale et modèle

III. La romanisation des provinces

1) Vivre comme un Romain

2) Être citoyen romain

II. PROPOSITION PÉDAGOGIQUE

2) LA ROMANISATION DES PROVINCES : ÊTRE CITOYEN ROMAIN



II. PROPOSITION PÉDAGOGIQUE

2) LA ROMANISATION DES PROVINCES : ÊTRE CITOYEN ROMAIN



Fragment de diplôme militaire

(Année épigraphique 2004, 1053) 

conservée au Museum Quintana(Künzing).

https://fr.wikipedia.org/wiki/Ann%C3%A9e_%C3%A9pigraphique


Doc. 1 : Stèle du vétéran Marcus Valerius 

Celerinus (fin Ier siècle), Cologne, 

Romisch-Germanisches Museum. 

Doc. 2 : Stèle funéraire d’une mère et 

son fils ; vers 110-120, Boston, Museum of 

Fine Arts. Crédits: Barbara McManus, 2003

"Marcus Valerius Celerinus, 

de la tribu Papiria, né à Astigi, 

citoyen de la colonie 

Agrippine (Cologne), vétéran

de la Xe légion Gemina Pia 

Fidelis, a érigé [cette stèle] 

pour lui-même et pour sa 

femme Marcia Procula".

« Petronia Hedone a fait 

dresser cette stèle pour 

elle-même, pour son fils 

Lucius Petronius Philemon, 

et pour ses esclaves et 

servantes affranchies et 

leurs descendants. » 

COMMENT SONT-ILS DEVENUS CITOYENS ?



CONSTRUCTION DE LA TRACE ÉCRITE

2) Être citoyen romain

Qui peut l’être ?

Avant 212 Après 212



CONSTRUCTION DE LA TRACE ÉCRITE

2) Être citoyen romain

Des anciens magistrats 

dans les provinces

Tous les hommes libres 

de l’empire à partir de 

l ’édit de Caracalla en 

212

Des affranchis de 

citoyens

Des vétérans ayant 

servi dans la légion

Qu’est-ce que cela 

implique ?



Doc. 1 : Le recensement des citoyens romains

Le citoyen romain, ici en toge (2) doit se faire recenser.

A cette occasion, le greffier (1) note ses tria nomina et le niveau de sa fortune car le citoyen a le droit de propriété.

Un magistrat (3) lui donne le montant des impôts qu’il doit payer et sa place dans la légion car il doit faire son service 

militaire (4).

Le jour du vote, le citoyen (5) élit les magistrats qui ne peuvent eux-mêmes n’être que citoyen. Il reçoit une tablette 

en bois recouverte de cire et traverse un petit pont de bois (6) pour inscrire son vote à l’abri des regards.

Doc. 2 : Le vote des citoyens romains

Quels sont les droits et devoirs des citoyens ?



Doc. 1 : Le recensement des citoyens romains

Le citoyen romain, ici en toge (2) doit se faire recenser.

A cette occasion, le greffier (1) note ses tria nomina et le niveau de sa fortune car le citoyen a le droit de propriété.

Un magistrat (3) lui donne le montant des impôts qu’il doit payer et sa place dans la légion car il doit effectuer son service militaire (4).

Le jour du vote, le citoyen (5) élit les magistrats qui ne peuvent eux-mêmes n’être que citoyen. Il reçoit une tablette en bois recouverte 

de cire et traverse un petit pont de bois (6) pour inscrire son vote à l’abri des regards.

Doc. 2 : Le vote des citoyens romains

Quels sont les droits et devoirs des citoyens ?



CONSTRUCTION DE LA TRACE ÉCRITE

2) Être citoyen romain

Des anciens magistrats 

dans les provinces

Tous les hommes libres 

de l’empire à partir de 

l ’édit de Caracalla en 

212

Des enfants de citoyen 

ou d’affranchi

Des vétérans ayant 

servi dans la légion

Des devoirs :

Se faire recenser, payer l’impôt, servir dans la légion

Des droits : 

Voter, être élu, porter la toge, être propriétaire







III. PROPOSITION PÉDAGOGIQUE BIS : ET SI ON JOUAIT ?



MATERIEL

1 plateau, 5 pions, 2 dés, 1 feuille de route (règle du jeu et cartes de 

l’empire)

31 cartes (5 personnages, 8 lieux, 8 dates et 10 rencontres).

PREPARATION

1- Installer la pile des cartes à côté du plateau.

2- Distribuer un pion par joueur

3- Distribuer une carte personnage à chaque joueur

4- Chaque joueur lance les 2 dés. Celui ayant obtenu le plus grand 

nombre commence.

DEROULEMENT
Le joueur avance selon le chiffre obtenu par les 2 dés. On avance dans le 

sens des aiguilles d’une montre.







C’est parti !



CASES SPECIALES



CASES INFO
CASE INFO

5
Le citoyen a le droit de vote : il a donc un pouvoir de décision dans sa cité même si à 

Rome sous l’empire, les élections perdent de leur importance.

10 Le citoyen a le droit d’intégrer la légion, d'y recevoir une solde et une part de butin

15
Le citoyen a le droit d'être élu magistrat et d’accéder au cursus honorum : devenir 

questeur puis tribun puis prêteur et enfin consul !

20 Le citoyen a le droit de porter la toge et les tria nomina pour se différencier des autres.

25
Le citoyen a des droits civils : il peut être prêtre, peut faire un testament ou encore se 

marier...

30 Le citoyen doit se faire recenser (ainsi que sa fortune) et payer l’impôt.

35 Le citoyen doit participer aux cultes officiels dont celui envers l’empereur.

40 Le citoyen a le devoir de protéger l’empire en faisant son service militaire.

45
La citoyenneté romaine pouvait être acquise à la naissance si le père et le grand-père 

maternel étaient citoyens romains.

50
Un esclave qui était affranchi par son maître pouvait devenir citoyen romain si son maître 

l’était (mais sans prétendre à tous les droits).

55
Un pérégrin, c’est-à-dire un homme libre pouvait se voir accorder la citoyenneté à titre 

individuel par l’empereur. Le nouveau citoyen prend le nom de famille de l’empereur.

60
La citoyenneté est accordée à une cité entière pour services rendus lors des guerres menées 

par Rome ou juste pour les magistrats de la cité en sortie de charge.



CASES « CARTES »

CURSUS HONORUM :

la course aux honneurs

3, 2, 1 

citoyen !

























UNE NOTION À CONSTRUIRE

• La 
démocratie 
athénienne

• L’empire 
romain 

6ème
Parcours 
citoyen : 

L’éco-
citoyenneté ?

5ème

• Le citoyen 
sous la 
Révolution 
Française

• Voter en 
France

• La IIIème 
République

4ème

• Droits et 
devoirs

• Le citoyen 
européen

• L’engagement

3ème
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